4.1 GEOMETRIK DONUSUMLER 9. Sinif Matematik Konu Anlatimi

OZEL TEOREMLER
1. Thales Teoremi 2. [AB] // [FE] // [DC] A
Birbirine paralel olan dogrularin, 1=l+l
herhangi iki kesen d d ay X
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Sekildeki A E oldugunu gdsteriniz
[AEV//[KL]//[BF]1// a
[CC], K / \L
3.[EL|=2.|LF|=IFG| a B
|AB|+[KC|=70 br B / F
olduguna gore ,
IAC] / X .
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Sekilde
[AB] // [FE] // [DC] D
olduguna goére
IDC| kag birimdir?
X+2

Sekildeki krokide AB CD ve EF yollari
paraleldir.|BC|=400 km, |CF|=640km ve
IDE|=800 km olduguna gore A ve D sehirleri
aras| mesafe kag¢ kilometredir?
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PiSAGOR BAGINTISI

MTZ bir t¢gen ve
[MT]L[TZ] ise kenarlar
arasinda

TZP+MTP=MZ} esitligi
gecerlidir.

Dik kenar

T Dik kenar

z

Sekilde MTZ bir dik
ucgendir. Sekildeki
kenarlar arasinda
a’=b2+c? bagintisinin
gecerli oldugunu
goOsteriniz.

MZN bir dik tggen,
[MT]L[PZ],

[TZ|=4br ,

IMN|=10br ,

|ZN|=8 br ve

M—2 P

PT
ise |PM| kac birimdir?

www.matbhaz.com

HIPOTENUSE AiT KENARORTAY

N, hipotenlsin

orta noktasi ise
TNI=IMN|=INZ| esitligi
gegerlidir

—
N—

T V4
k/v
MZT bir dik Gggen F
IMFI=IFT| dir.
IMF|=5br |MZ|=8 ise, |ZT]|
kag¢ birimdir?

MTZ bir dik tg¢gendir.
IMT|=16br,|PD|=10br,|PZ|=15br

kag birimdir?

MDl=DZ] , |
TP

=
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Sekilde verilen késegenleri dik )
kesisen MTBZ dértgeni igin
[MB]L[TZ] ise a’+b*=x*+y?

oldugunu gdésteriniz. y
T H
X b
B
[KT]L[MZ] verilen K
uzunluklara goére a 13
kagtir? 5
H
T z
4 a
B

OKLID TEOREMLERI

ABC bir dik Gg¢gen ve
[AH]L[BC],
|AH|=h,HB|=k,|CH=p
ise h’=p.k
b’=p.(k+p)
c’=k.(k+p)

bagintilari gecerlidir.

Sekildeki dik tggende h?=p.k
oldugunu gdésteriniz
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T
Sekilde MTZ dik tg¢gen

m(T)=m(MDT)=90°

Sekilde |MD|=4 ,|DZ|=9br |, X

olduguna goére

[TM| =x ka 0

birimdir ? 4 D 9

G

$el/<i|de &G\Z dik G¢gen
m(G)=m(MDG)=90° 12

Sekilde [6Z|=3.Dzj=12br | %

olduguna goére

IGM| =x kag M e Z

birimdir ? D 4
G

Sekilde

m(G)=m(M)=m(MDG)=90°

Sekilde |MD|=2.IDV|=4br ,

ise |GZ kac birimdir ? M o]

D

\
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DEGERLENDIRME

1) MTZ ve MZN
birer dik
Uggendir.

[MT|=2br
[TZ|=4
|ZN|=8br
olduguna gore,
IMN| kac
birimdir?

M

_|
N
N

2) MTZ ve ATZ birer
Ugcgen, [AZ]L[TZ]
[MT] /] [AZ],
|AT|=2.|AZ|+1=17br |,
TM|=20br T
Buna goére |MZ| kag
birimdir?

3) MNZ bir tiggen , [NZ]L[TM], [MN|=|TZ|
4INT|=[MZ|=8 cm ise [MT| kag birimdir?

M

—
N—

4) MTZ bir Giggen, M

mMKZ =135°
Sekilde [MT|=7br ,

TZ|=5+2br ise MZ| kag
birimdir ?

0\
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5)

6)

7)

8)

9)

MTZ bir dik t¢cgendir. M
[TD|=[TZ| Ve
IMD|=9br,|DZ|=8br , D
[TM| kag birimdir?

T z
Z
MTBZ bir dértgendir.
[TM]L[MZ] , [TB]L[BZ] .
TM|=|AZ|, IMZ|=6br M
|ABI=3br , |AT| kag 8
birimdir ?
A
T

MTBZ bir i¢ blkey doértgen ve
MBL[TZ] ise a®+b’*=x*+y?
oldugunu gdsteriniz

Sekilde MTZ dik tiggen T
m(T)=m(MDT)=90°

Sekilde |MD|=4 ,|DZ|=9br |,

olduguna goére

ITZ|-IMT|  kactir ?
M e Z
4 D 9
Sekilde GMV ileMGzZ G
dik%nler,
m(GDM)=90°
IMG|=6+5 ,|GD|=6br ,
ise llll:D)_\Z/I kag tir?
M [e] ») Z
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özel teoremler

 e1 

           e2 

 e3 

 d1 

 d2 

 A 

 E 

 B 

 C 

 F 

 G 

1. Thales Teoremi

Birbirine paralel olan doğruların, herhangi iki kesen üzerinde ayırdığı karşılıklı doğru parçalarının uzunlukları orantılıdır.



Şekilde 

e1 // e2 // e3 

ve buradan 

formül
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 C 
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Şekildeki  

[AE]//[KL]//[BF]//[CG] , formülformül br olduğuna göre ,formül

kaç birimdir?



























		





                                                          

Şekildeki krokide AB CD ve EF yolları paraleldir.|BC|=400 km, |CF|=640km ve  

|DE|=800 km olduğuna göre A ve D şehirleri arası mesafe kaç kilometredir?
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2. [AB] // [FE] // [DC] 

formül
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Şekilde [AB] // [FE] // [DC]  

olmak üzere 

formül bağıntısının geçerli olduğunu gösteriniz
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Şekilde 

[AB] // [FE] // [DC] 

olduğuna göre 

formül kaç birimdir?

























Pisagor bağıntısı



 T 
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 Dik kenar 

 Hipotenüs 

 Dik kenar 

MTZ bir üçgen ve formül ise kenarlar arasında formül eşitliği geçerlidir.
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Şekilde MTZ bir dik üçgendir. Şekildeki 

kenarlar arasında 

a2=b2+c2 bağıntısının geçerli olduğunu gösteriniz.



































		 T 

       Z 

 M 

         N 

 10 

 4 

 8 

   P 







 MZN bir dik üçgen,formül,

formül,

formül,

formül br ve  

formül

ise formül kaç birimdir?





































Hipotenüse ait kenarortay
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N, hipotenüsün orta noktası ise  formül eşitliği geçerlidir
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MZT bir dik üçgen  

formül dir. 

 formül ise,formül  kaç birimdir?
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MTZ bir dik üçgendir. formül , formül formülkaç birimdir?
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Şekilde verilen köşegenleri dik kesişen MTBZ dörtgeni için formül iseformül olduğunu gösteriniz.
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 formül ve formül verilen uzunluklara göre a kaçtır?

























ÖkliD teoremleri

ABC A 

   H 

     B 

 C 

   h 

 b 

 c 

     p 

 k 

 bir dik üçgen ve formül, formül 

ise formül formül

formül



bağıntıları geçerlidir.





		                          







Şekildeki dik üçgende h2=p.k olduğunu gösteriniz





























		                          







Şekilde MTZ dik üçgen formül

Şekildeformül, olduğuna göre 

formül =x  kaç birimdir ?
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Şekilde MGZ dik üçgen formül

Şekildeformül, olduğuna göre 

formül =x  kaç birimdir ?





















 M 

                   G 

 V 

 Z 

 D 





		





 Şekilde  formül

Şekildeformül, ise formül kaç birimdir ?
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değerlendirme 



		 MTZ ve MZN birer dik üçgendir. formülformül formül olduğuna göre, formül kaç birimdir?











       T 

 Z 

 M 

 A 









		MTZ ve ATZ birer üçgen,   formül [MT] // [AZ],

formül , formül

Buna göre formül kaç birimdir?



























		MNZ bir üçgen ,formül,formül

formül cm ise  formülkaç birimdir?

 T 

       Z 

 M 

   N 

 2 

 8 

  































		       M   

 Z 

 T 

 135o  

  MTZ bir üçgen,

 formül

Şekildeformül, 

formül ise formül kaç birimdir ?
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		MTZ bir dik üçgendir.

formülVe formül,

 formülkaç birimdir?
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		MTBZ bir dörtgendir.

 formül ,formül .

formülformül, formül  kaç birimdir ?
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		MTBZ bir iç bükey dörtgen ve  formül iseformül 

olduğunu gösteriniz























		                        Şekilde MTZ dik üçgen formül

Şekildeformül, olduğuna göre 

formül  kaçtır ?
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		Şekilde GMV ileMGZ dik üçgenler, formül

formül, ise formül kaç tır?













